
Sessione 4 - Questionario Estratto 4 - Istruttore Culturale Aiutobibliotecario – 

Comune di Trieste 

01 - Secondo le REICAT, da quale segno sono preceduti i titoli paralleli? 

A) Due punti (:) 

B) Barra obliqua (/) 

C) Uguale ( =) 

ANSWER: C 

02 - Che cos'è un debito fuori bilancio in un Ente Locale? 

A) Un debito assunto da un terzo nei confronti dell'Ente e non ancora registrato in bilancio. 

B) Un onere assunto da un Assessore senza il consenso del Sindaco. 

C) Una spesa ordinata in assenza di impegno di spesa. 

ANSWER: C 

03 - Il datore di lavoro secondo gli art. 36 e 37 del d.lgs. 81/2008 deve assicurare: 

A) L’informazione dei lavoratori. 

B) La formazione e l’informazione dei lavoratori. 

C) La formazione dei lavoratori. 

ANSWER: B 

04 - Nella sua qualità di ufficiale di governo il Sindaco, fra l'altro: 

A) Sovrintende alla tenuta dei registri di stato civile e di popolazione. 

B) Sovrintende alla tenuta dei soli registri di popolazione. 

C) Sovrintende alla tenuta dei soli registri di stato civile. 

ANSWER: A 

05 - In caso di mostre i beni bibliografici rari, antichi o di pregio della  biblioteca vanno esposti: 

A) Con illuminamento fino a 70 lx, con un filtro per le radiazioni ultraviolette da luce solare, con umidità 

relativa  30-40%  temperatura minore 21°C. 

B) Con illuminamento inferiore a 50 lx, con un filtro per le radiazioni ultraviolette da luce solare, con 

umidità relativa  60-70%  temperatura  maggiore 21°C. 

C) Con illuminamento fino a 50 lx, con un filtro per le radiazioni ultraviolette da luce solare, con umidità 

relativa  45-55%  temperatura  minore 21°C. 

ANSWER: C 

06 - Vorrei dirvi: è l’inizio di quale celebre romanzo di autore triestino? 

A) Va’ dove ti porta il cuore di Susanna Tamaro. 



B) Il mio Carso di Scipio Slataper. 

C) Trieste sottosopra di Mauro Covacich. 

ANSWER: B 

07 - Il titolare del trattamento può trattare dati personali che rivelino l'origine razziale o etnica di una 

persona fisica? 

A) Si, indipendentemente dalla motivazione del trattamento. 

B) Si, ma solo se il trattamento riguarda dati personali resi manifestamente pubblici dall'interessato. 

C) No, lo vieta espressamente l'art. 9 del GDPR, salvo che non ricorrono le condizioni di cui al par. 2. 

ANSWER: C 

08 - Come vengono collocati i libri nei depositi a scaffale chiuso? 

A) Secondo la classificazione Dewey. 

B) Per autore. 

C) In base al formato. 

ANSWER: C 

09 - Che cos'è un'analisi SWOT? 

A) Un sistema che analizza il ritorno economico e il rischio di perdite. 

B) Un sistema di feedback post-evento che permette di valutare l'efficacia di un evento. 

C) Un sistema di valutazione di fattibilità di un evento culturale (punti di forza, debolezza, opportunità, 

minacce). 

ANSWER: C 

10 - Chi nomina gli Assessori in un Ente Locale? 

A) Il Sindaco. 

B) Il Presidente del Consiglio Comunale. 

C) Il Direttore Generale. 

ANSWER: A 

11 - Il Facility report della sede di un’esposizione di manoscritti e libri antichi e di pregio non deve 

mancare di indicare: 

A) Il servizio di accoglienza, il guardaroba, la presenza di apparato didattico plurilingue, l’allestimento 

dedicato alle persone diversamente abili. 

B) La pianta dell’area espositiva, gli impianti antifurto, antincendio, le modalità e l’orario di vigilanza. 

C) Le modalità di promozione dell’esposizione, la presenza di un bookshop, gli orari di visita e la 

videosorveglianza. 



ANSWER: B 

12 - Quale tra le iniziative elencate non è promossa dal CEPELL? 

A) Libriamoci. 

B) Il Maggio dei libri. 

C) Un libro lungo un giorno. 

ANSWER: C 

13 - A norma del disposto di cui al comma 1, art. 4, D.Lgs. 165/2001 la definizione di obiettivi, priorità, 

piani, programmi e direttive generali per l'azione amministrativa e per la gestione compete: 

A) Agli OIV (Organismo Indipendente di Valutazione). 

B) Agli Organi di Governo delle singole Pubbliche Amministrazioni. 

C) Ai Dirigenti. 

ANSWER: B 

14 - Il D.P.R. 7 dicembre 2016 n. 236 della Regione Friuli Venezia Giulia (Regolamento concernente le 

caratteristiche e le modalità di costituzione di sistemi bibliotecari, i requisiti e le modalità per il 

riconoscimento delle biblioteche di interesse regionale…) prevede che i contributi destinati ai sistemi si 

possano impiegare, tra l’altro: 

A) Per la pubblicazione di quotidiani e periodici, sia cartacei che elettronici. 

B) Per incrementare il patrimonio documentario e librario, anche antico. 

C) Per l’acquisto di beni immobili. 

ANSWER: B 

15 - Dispone il co. 1, art. 3, l . n. 241/1990 che la motivazione deve indicare i presupposti di fatto e:  

A) I requisiti di efficacia del provvedimento. 

B) Le ragioni giuridiche che hanno determinato la decisione dell'amministrazione, in relazione alle 

risultanze dell'istruttoria. 

C) Soggetto e oggetto del provvedimento. 

ANSWER: B 

16 - La Pubblica Amministrazione deve motivare gli atti amministrativi a contenuto generale? 

A) No, la motivazione per tali atti è espressamente esclusa all'art. 3, l. n. 241/1990. 

B) La motivazione dei provvedimenti amministrativi indipendentemente dal contenuto non costituisce un 

obbligo per la (art. 3, l. n. 241/1990). 

C) Si, l'art. 3, l. n. 241/1990 prevede l'obbligo della motivazione per tutti gli atti e provvedimenti 

amministrativi. 

ANSWER: A 



17 - La sezione di consultazione della biblioteca è costituita: 

A) Da bibliografie e cataloghi, dizionari ed enciclopedie  per un primo orientamento del lettore 

sull’argomento di suo interesse. 

B) Dalla vetrina delle nuove accessioni proposte in lettura dai bibliotecari . 

C) Dalla collezione dei periodici della biblioteca. 

ANSWER: A 

18 - Nella Classificazione Decimale Dewey, che cosa indica la classe "630"? 

A) Architettura. 

B) Astronomia. 

C) Agricoltura. 

ANSWER: C 

19 - In base alla Legge 22 aprile 1941 n. 633 (Protezione del diritto d’autore e di altri diritti connessi al 

suo esercizio) il bibliotecario che organizza senza scopo di lucro, un evento di lettura ad alta voce di 

opere letterarie soggette al diritto d’autore, all’interno di biblioteche pubbliche: 

A) Deve prevedere nell’atto di impegno il versamento parziale del corrispettivo del Diritto d’autore alla 

SIAE (Società italiana autori ed editori) sulla base di accordi sottoscritti tra la SIAE e il Ministero della 

Cultura. 

B) Deve prevedere nell’atto di impegno il versamento del corrispettivo del Diritto d’autore alla SIAE 

(Società italiana autori ed editori). 

C) Non deve prevedere nell’atto di impegno il versamento del corrispettivo del Diritto d’autore alla SIAE 

(Società italiana autori ed editori). 

ANSWER: C 

20 - L’incunabolo è: 

A) Qualunque volume stampato a caratteri mobili. 

B) Qualunque volume stampato fino al 31/12/1500. 

C) Qualunque volume pubblicato fino al 31/12/1455. 

ANSWER: B 

21 - Le ferie del pubblico dipendente sono: 

A) Una facoltà. 

B) Un diritto e dovere. 

C) Un diritto. 

ANSWER: B 

22 - Quale tra questi autori triestini ha vissuto e raccontato nella sua opera l'orrore dei campi di 

sterminio tedeschi? 



A) Umberto Saba. 

B) Boris Pahor. 

C) Giorgio Voghera. 

ANSWER: B 

23 - Quale di queste definizioni di Biblioteche Digitali è errata? 

A) Le Biblioteche Digitali sono comunità di natura disciplinare, territoriale o istituzionale diversa, che 

forniscono dati e servizi agli utenti, anche favorendo il riuso dei dati per lo sviluppo di servizi di terze parti 

(Open Data). 

B) Le Biblioteche Digitali sono organizzazioni che forniscono risorse per selezionare, organizzare, dare 

l’accesso intellettuale, interpretare, distribuire, preservare l’integrità e assicurare la persistenza nel tempo 

delle collezioni digitali. 

C) Le Biblioteche Digitali sono portali di accesso ai cataloghi online di beni librari, archivistici e storico 

artistici digitalizzati. 

ANSWER: C 

24 - Quale aspetto è cruciale per la sicurezza durante un evento culturale? 

A) Avere un piano di emergenza chiaro e personale qualificato per gestirlo. 

B) Avere un piano di controllo e personale di sorveglianza che garantisca la sicurezza dei beni e della 

struttura. 

C) Assicurarsi che il personale di sorveglianza controlli il pubblico e eviti situazioni che creino panico. 

ANSWER: A 

25 - Qual è il legame tra la città di Trieste ed Enea Silvio Piccolomini, di cui il Museo petrarchesco 

piccolomineo conserva manoscritti e opere a stampa? 

A) Enea Silvio Piccolomini è stato Vescovo di Trieste dal 1447 al 1450. 

B) Nanni Todeschini Piccolomini, figlio di Laudomia Piccolomini, sorella di Enea Silvio, è stato vescovo di 

Trieste dal 1459 al 1460: se ne ha testimonianza anche nell’albero genealogico della famiglia Piccolomini 

inciso a bulino alla fine del Seicento esposto nella collezione permanente del Museo petrarchesco 

piccolomineo. 

C) Trieste è una delle tappe toccate durante le numerose missioni diplomatiche in terra di Germania 

compiute da Enea Silvio Piccolomini e descritte nell’opera in prosa intitolata Germania composta tra il 

1457 e il 1458, dove un capitolo è dedicato proprio al porto sull’Adriatico. 

ANSWER: A 

26 - Nei casi di cui all'art. 55-quinquies, comma 1, (false attestazioni o certificazioni in servizio) del 

D.Lgs. n. 165/2001, il lavoratore: 

A) È obbligato a risarcire solo il danno all'immagine subito dall'Amministrazione. 

B) È obbligato a risarcire solo il danno patrimoniale subito dall'Amministrazione. 



C) È obbligato a risarcire anche il danno patrimoniale subito dall'Amministrazione. 

ANSWER: C 

27 - Qual è lo strumento che viene utilizzato per il controllo della forma dell'intestazione dell'autore 

personale? 

A) VIAF. 

B) ESSPER. 

C) ACNP. 

ANSWER: A 

28 - Qual è il primo elemento nell'avvio di una ricerca bibliografica? 

A) Domandare i dati anagrafici. 

B) Fornire una bibliografia di riferimento. 

C) Definire ed esplicitare il bisogno dell'utente tramite il dialogo. 

ANSWER: C 

29 - La griglia di Whittaker può essere utilizzata come strumento di valutazione bibliografica anche per 

le risorse elettroniche? 

A) Sì, solo per le risorse online. 

B) No. 

C) Sì. 

ANSWER: C 

30 - Quale posseduto del periodico “James Joyce quarterly” mi garantisce la presenza del seguente 

articolo “Rocco Bergera. James Joyce and Trieste. University of Tulsa. 1972 in James Joyce quarterly : 

JJQ , Vol.9, n.3, (Spring 1972), p. 342-352”? 

A) 1(1963/1964)-46(2008/2009); lac. 1987-1990. 

B) 5(1968)-7(1969); 21(1983/1984)-34(1996/1997). 

C) 6(1968)-9(1972); 22(1984)-26(1989) lac. 

ANSWER: A 

 


